


 2023全国两会
 十四届全国人大一次会议
 全国政协十四届一次会议

 长江覆绿
 高岷 摄
 常州

“民生清单”变成“幸福账单” 托起常州人“稳稳的幸福”

常州是一座幸福指数高的城市，这种幸福感真真切切，浸润在每个人的生活中。

近年来，常州持续聚焦群众牵肠挂肚的民生大事，紧紧围绕群众天天有感的关键小事，发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，把一张张“民生清单”变成“幸福账单”，一件件“需求问卷”干成“满意答卷”，把群众的呼声变成幸福的掌声。

现代快报+记者 陆文杰

绿色铺就最美幸福底色

既要金山银山，又要绿水青山。常州深入践行习近平生态文明思想，坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进，用绿色铺就幸福常州最美底色。

常州以前所未有的力度推进长江大保护，沿江1公里范围内危化企业全部关停，打造水清岸绿、可感可亲的最美岸线，沿江生态环境发生转折性变化，在破解“重化围江”难题中打造了“常州样板”。

去年，常州的环境质量持续改善，是全省唯一一个空气质量五项主要指标全部改善的城市，其中PM2.5、PM10、优良天数比率改善率全省第二，二氧化氮、臭氧改善率全省第一。空气质量达有监测记录以来历史最优，综合指数改善率全国第五。国省考断面优Ⅲ比例双达标，太湖治理第十五年实现“两个确保”。获批全

省唯一“危污乱散低”出清资源配置改革试点，盘活批而未供土地1.3万亩、低效用地再开发2.5万亩。新改扩建公园绿地92.7公顷，建设口袋公园28个、绿化精品道路21条、示范幸福河湖32条。

2023年，继续聚力加快绿色转型，让未来发展更可持续。

常州将争创国家生态文明示范市。建立生态环境分区管控动态更新调整机制，加强生物多样性保护和洮滆片区生态修复，推进“生态岛”试验区、生态安全缓冲区建设。推动溧阳、金坛长荡湖国家湿地公园融合发展，打造全域“幸福河湖”，新改扩建公园绿地70公顷，全力冲刺国家生态园林城市。加快完善碳达峰碳中和“1+N”政策体系，深化碳管理体系建设、生态产品价值实现机制试点，争创国家碳达峰试点城市。



环太湖路 俞志成 摄

共同富裕为幸福添成色

用心用情发展民生事业，群众生活更有质感。坚持一切为了人民、一切依靠人民，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。常州始终把人民对美好生活向往作为奋斗目标，全面打响“六个常有”民生名片，打造共同富裕市域样板。

2022年，常州积极拓宽就业渠道和创业空间，城镇新增就业11万人，扶持创业2.4万人，持续保持零就业家庭动态“清零”。在全省率先试点供销促进共同富裕行动。对口支援协作合作工作取得明显成效，常州安康东西部产业协作获评全球减贫最佳案例和全国第一批社会帮扶典型案例。“一老一幼”关爱加码，新建镇（街道）综合性养老服务机构10家、社区老年助餐点60个，完成困难老年人家庭适老化改造2500户；开办幼儿园托班122个，新增托位2370个。社会保障体系更加完善，最低生活保障标准提高至每人每月1000元，居民医保和大病保险实现市级统筹，“常州惠民保”成为全国优秀案例，长期护理保险惠及超2.6万人，发放退役军人优待

证11.3万张。

教育医疗提质增效，新改扩建学校项目100个，新增学位3.8万个，南航天目湖校区南区、江苏理工学院新校区开工建设，全国唯一的劳动教育与综合实践活动课程标准实验区落地常州；新增三甲医院3家，新改扩建基层医疗卫生机构8家，成立南医大常州医学中心，获评“全国健康城市建设样板市”十强城市，全省唯一获评“江苏省公立医院综合改革示范市”。

2023年，常州将着力稳就业促创业兜底线，全年城镇新增就业10万人，失业人员再就业5万人，援助困难群体就业1万人，扶持创业1.2万人，开展各类补贴性职业技能培训7万人次以上。新改扩建学校78所，增加学位3.1万个。新改扩建普惠托育机构10家，幼儿园新增普惠托班超170个。为15万老年人提供居家养老服务上门服务，持续扩大惠老助餐服务覆盖面。构建15分钟社区养老服务圈。推动优质医疗资源区域均衡布局和扩容下沉，建成市二院阳湖院区二期、市儿童医院新建等项目。

城建改造凸显宜居特色

此外，常州今年还将实施老城厢复兴新一轮三年行动计划，加快季子文化展示中心建设，统筹推进大观楼和止园重建、大庙弄片区历史风貌改造、塔寺园片区提升，谋划实施青果巷三期、约园开放，研究推动三堡街—西直街、南河沿、锁桥湾等地段有机更新。按照“综合改一次”模式，实施老旧小区改造98个，推动建设安全健康、设施

完善、管理有序的完整居住社区。实施中心城区路网完善工程，打通一批断头路、丁字路，完成一批交叉路口改造，强化市区公共停车资源的统一管理，新增公共停车位1万个以上。持续推进全域美丽乡村建设，高质量建设现代化宜居农房1.4万户，深入推进茅山老区乡村振兴帮促三年行动，缩小城乡生活品质落差。

精神文明书写常州本色

作为一座幸福的富城，常州老百姓的口袋富足了，精神文明也要富起来。

常州，是“全国文明城市”中的优等生。2011年摘得这块金字招牌后，已经3次顺利通过复评荣膺全国文明城市“四连冠”。2017年，溧阳市入选全国文明城市名单，这使常州市成为全国首批全域文明城市。

历史的底蕴、时代的痕迹、文化的气息在常州人的幸福日常里交织相遇，滋养出新的文化基因，共赴未来。

去年是常州文化高质量发展的一年，文体工作再创佳绩，广播剧《谋将来永远幸福—张太雷》、原创锡剧《烛光在前》分别荣获“五个一工程”奖和“文华大奖”，设立并颁发首届高晓声文学奖。第20届省运会参赛成绩居全省第三。获评“江南美食之都”、2022中


 锡剧《烛光在前》荣获文华大奖
 常州市文广旅局供图


建立医养结合新产业 常州市卫健委供图



青果巷二期夜演 姚建国 摄